[bookmark: _GoBack]Nghị định 86/2023/NĐ-CP của Chính phủ có nhiều quy định mới về danh hiệu gia đình văn hóa; ấp, khóm văn hóa; xã, thị trấn tiêu biểu.
Ngày 07/12/2023, Chính phủ ban hành Nghị định số 86/2023/NĐ-CP quy định về khung tiêu chuẩn và trình tự, thủ tục, hồ sơ xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Thôn, tổ dân phố văn hóa”, “Xã, phường, thị trấn tiêu biểu”; Nghị định này có hiệu lực từ ngày 30/01/2024 và thay thế Nghị định số 122/2018/NĐ-CP ngày 17/9/2018.
Nghị định số 86/2023/NĐ-CP có 3 chương, 12 Điều gồm những quy định chung, quy định cụ thể và tổ chức thực hiện. Trong đó có nhiều điểm mới về nguyên tắc xét tặng, thời gian, thẩm quyền xét tặng; khung tiêu chuẩn xét tặng các danh hiệu; hồ sơ, trình tự, thủ tục xét tặng các danh hiệu… Đặc biệt, có thêm quy định về danh hiệu “Xã, phường, thị trấn tiêu biểu”.
Về khung tiêu chuẩn xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hóa” có 3 tiêu chuẩn: (1) Gương mẫu chấp hành tốt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; (2) Tích cực tham gia các phong trào thi đua lao động, sản xuất, học tập, bảo vệ an ninh, trật tự, an toàn xã hội của địa phương; (3) Gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc, văn minh; thường xuyên gắn bó, đoàn kết, tương trợ, giúp đỡ trong cộng đồng.
Về khung tiêu chuẩn xét tặng danh hiệu “Thôn, Tổ dân phố văn hóa” có 5 tiêu chuẩn: (1) Đời sống kinh tế ổn định và phát triển; (2) Đời sống văn hóa, tinh thần lành mạnh, phong phú; (3) Môi trường an toàn, thân thiện, cảnh quan sạch đẹp; (4) Chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, an toàn xã hội; tích cực tham gia các phong trào thi đua của địa phương; (5) Có tinh thần đoàn kết, tương trợ, giúp đỡ lẫn nhau trong cộng đồng.
Về khung tiêu chuẩn xét tặng danh hiệu “Xã, phường, thị trấn tiêu biểu” có 5 tiêu chuẩn: (1) Thực hiện tốt các nhiệm vụ kinh tế- xã hội, quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội được giao; (2) Đời sống kinh tế ổn định và từng bước phát triển; (3) Đời sống văn hóa, tinh thần lành mạnh, phong phú; (4) Môi trường an toàn, thân thiện, cảnh quan sạch đẹp; (5) Chấp hành tốt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
Nghị định này còn giao trách nhiệm cho UBND cấp tỉnh thực hiện quản lý nhà nước về xét tặng các danh hiệu, quy định chi tiết các tiêu chuẩn, bố trí, đảm bảo kinh phí cho công tác khen thưởng các danh hiệu./.                                                               

